

## 歡慶回歸十三載 經濟民生要提速

今日是特區成立十三周年，特區政府早上在金紫荊廣場有升旗儀式及酒會，下午各界人士在跑馬地舉行集會巡遊，官民共申慶祝。

每到回顧特區成立的日子，都會令人心情特別激動和振奮；失落一個半世紀的香港終於回到祖國懷抱，而且由港人自己管理香港，中央對港人高度信任，一個國家、兩種制度，更開創了歷史的先河。港人有幸成為國家第一個特別行政區，成為垂範「一國兩制」的先行者，實在是莫大的光榮與重任在肩。

就在回歸十三周年前夕，特區政改宣佈「起錨」。毫無疑問，相比起前十二年的一些政治爭拗，今次政改議能以一個各方協商、共融的方式解決，無疑是一大收穫和進步，對這一點，給予較高的評價也是不過分的。然而，再回過頭來看一看，爭拗難道確實是大有必要以至不可避免的嗎？答案顯然是不。

事實是，回歸以來，只要真心實意落實「一國兩制」、真心實意照基本法辦事，絕大部分的政治爭拗都是不應該發生以

及可以避免的。

就以此次政改爭議為例，明確基本法已白紙黑字保障達至普選終極目標，全國人大常委會〇七年「決定」更進一步明確二〇一七可以普選特首、二〇二〇可以普選立法會，特區政府亦按此提出了政改方案，如此一切只要按部就班、依法而行，又有什麼需要爭拗以至大費周章的呢？折騰半天，勞民傷財，以至鬧出什麼「公投」鬧劇之後，最終還不是要回到框架之內通過改良方案嗎？「決定」說了二〇一二不普選，激進反對派仍要嚷嚷「二〇一二雙普選」，是不是腦子有問題？「決定」已經說了直選、功能議席必須對等各半增加，仍有人在大叫「廢除功能組別」，又是什麼邏輯？

因此，說到底，十三年來，源自反對派挑起的種種政治爭拗，不僅於法不合，而且毫無建設性，只會造成社會不安、人心分化，特區政府無法集中精力施政，經濟轉型和改善民生的步伐被拖慢，全社會上下都為此付出了代價。

今天，十三載回歸紀念於茲，港人社會必須認真回顧和總結一路走來的正反兩

面經驗，就是無益、無建設性的政治爭拗必須停止。九七回歸是主權回歸，「一國」之下才有兩制，高度自治不是完全自治、更不是獨立，特區一切政治體制建設和發展，上有憲制、基本法，下有本地立法，不存在「你方唱罷我登場」的在朝在野政黨輪番執政；政制上明確是行政主導，立法於行政是既有制衡、也要配合；民主政治是大勢所趨，不是某些人的專利，更不是激進反對派的專利。在特區，只能有融和政治、溫和民主，不能搞對抗政治、激進民主，後者是不符政治現實，也是決無出路的。

特區政改已經「起錨」，眼前，特區經濟、民生這條航船則需要提速，而且要全速前進，包括推動與珠三角經濟進一步融合、鞏固國際金融中心地位、尋找經濟新增長點、加快跨境基礎建設，以及照顧弱勢社群、縮窄貧富差距等。別的不說，就以郵輪碼頭建設為例，與香港差不多同時提出計劃的上海、廈門、天津、青島，郵輪碼頭均已建成啓用，而香港的郵輪碼頭還在平整土地、還靜靜躺着！

政務司司長唐英年日前去函立會內會主席劉健儀，就官員出席事務委員會會議一再被冒犯、辱罵一事提出抗議，並表明日後如再有同類事件發生，官員將要求主席裁決及讓議員撤回冒犯言詞，若得不處理，官員將離席抗議。

唐英年是政務司司長，對官員——不管是問責官還是公務員，已經一再在議會內遭人辱罵，如果還不「出頭」交涉，那就是軟弱和失職的。官員代表政府出席立會大會或事務會議，是代表政府闡釋政策、回答問題，辱罵官員和辱罵政府並無分別；更何況，官員也是人、也有自尊心和職業尊嚴，為什麼要給人任意攻擊和辱罵？

導致唐英年去信立會內會主席的近因，相信是上月二十一日的一次會議，內容是有關食環署人員搬走擺放在時代廣場的「民主女神」像，當時出席會議的食物環境衛生署署長卓永興在解釋有關公眾地方擺放物品的規定，但說不了幾句，「社民連」的黃毓民就青筋暴現的跳起來破口大罵，罵卓永興「白痴」、「狗官」、「垃圾」、「樣衰」，是「奴才的奴才」……。

## 「瘋狗」議員罵「狗官」

任何一個稍有是非之心的市民都應該公道講一句：就算不同意搬走「女神」像的做法，黃毓民有沒有權這樣去瘋狂辱罵一位官員？而卓永興又犯了什麼大罪，要在議事堂內被人如此詆譭與侮辱？白痴、狗官、垃圾……，是任何人應該接受的辱罵嗎？

對此，唐英年在信中十分氣憤的指出：在立會上，公職人員一直在盡力向議員闡釋政府的政策及回答議員的提問，即使議員有不滿意，公職人員也絕不應受到粗言對待或成為粗暴行為的目標。

事實是，為了官員一再在立會上遭到辱罵之事，唐英年已經多次去信立會主席曾鈺成表達關注及要求處理，但情況看來並沒有得到改善。而冀求黃毓民、「長毛」、陳偉業等人「放下屠刀」，只能是「與虎謀皮」，是不可能的，唯一的辦法，就是以其人之道，還治其人之身，罵人「狗官」的正是某外號「瘋狗」議員，官員應同樣大聲回罵「瘋狗」才離席。

關昭



紅磡灣地皮資料	
地皮位置	九龍愛景街與紅鸞道交界紅磡灣填海區D1地盤
地盤面積	81,279 平方呎
用途	住宅(乙類)
地積比率	4.5倍
可建總樓面	365,750 平方呎
勾地價	17.7 億元
勾地呎價	4,839 元



# 紅磡+亞皆老街

## 兩地勾出 估值63億 下月中同日拍賣

「九招十二式」下帝峰、皇殿熱賣，刺激發展商勾地意欲，加上政府決心增加土地供應，審批勾地轉趨鬆手，紅磡灣填海區及亞皆老街前民安隊訓練中心，獲發展商以17.7億及28.57億元分別勾出，估計落成後可提供近1000伙，綜合市場估值60億至63億元，兩地安排八月十七日同日拍賣，連續4個月有地賣。

本報記者 林惠芳 梁穎賢

據地政總署資料，紅磡灣填海區D1地皮，位於愛景街與紅鸞道交界，地皮位於海濱南岸前，享海景，惟前臨2幅商用地仍未發展，景觀添變數。該地盤面積81279方呎，劃作住宅(乙類)用途，高限為100米(主水平基準以上，下同)，項目需設一條長達20米的通風廊，可建總樓面365750方呎，地積比率約4.5倍，勾地價17.7億元，每呎勾地價4829元。

### 亞皆老街估值較高

另一幅亞皆老街204號前民安隊訓練中心地皮，位於九龍城分區警署及浸信會中間，地盤面積78857方呎，劃作住宅(乙類)用途，高限為80米，可建總樓面

394285方呎，勾地價28.57億元，每呎勾地價7246元。

兩幅土地將於八月十七日拍賣，為本財政年度第5次政府賣地。地政總署發言人表示，兩幅地皮的勾地價為拍賣開價，而拍賣價必須達到底價或以上，該兩幅土地才會出售。

第一太平戴維斯估價及專業顧問(大中華區)董事總經理陳超國表示，兩幅地皮規模有限，預料吸引大型及中型發展商激烈競投，同時亦估計紅磡灣填海區地皮造價約25.6億元，樓面呎價約7000元，高勾地價45%；亞皆老街地皮估價則約35.5億元，樓面呎價約9000元，高勾地價24%。

中原測量師行董事張競達表示，紅磡灣地皮對開仍

有兩幅臨海地皮有待發展，因此對景觀添變數，或影響發展商的競投意欲，是故該地皮估值23.8億元，樓面呎價6507元；至於亞皆老街地皮處傳統豪宅區，景觀雖不及何文田地王，但亦可獲發展商積極競投，估值可達39.4億元，樓面呎價1萬元。

### 兩地皆可發展豪宅

韋堅信測量師行估價部董事林晉超表示，紅磡灣地盤可發展為豪宅，估值26.5億元，樓面呎價6520元，預料落成每呎售價近1萬元；亞皆老街204號地皮同屬豪宅級，估值38億元，每呎地價9638元，預料落成後呎價可達1.2萬元至1.3萬元。

美聯測量師行董事林子彬指出，何文田地王誕生後，氣氛明顯好轉，預料是次兩幅地皮可承接氣勢，為庫房進帳約61億元。基於紅磡灣地皮前臨維港，雖然前方尚有2幅商用地盤，但預計部分單位可擁海景，估值仍達24億元，樓面呎價約6562元；亞皆老街地皮則主攻豪宅，估值37億元，樓面呎價9384元。

中原測量師行董事張競達表示，紅磡灣地皮對開仍

亞皆老街地皮資料	
地皮位置	九龍亞皆老街 204 號前民安隊訓練中心
地盤面積	78,857 平方呎
用途	住宅(乙類)
地積比率	5倍
可建總樓面	394,285 平方呎
勾地價	28.57 億元
勾地呎價	7,246 元



◀天匯事件，恒地希望在政府調查後，事情能水落石出，真相大白

【本報記者馮煒強報道】恒地(00012)表示，將會於下周一將7封回覆政府查詢天匯交易的覆函提交立法會。恒地昨晚再度發聲明，澄清「天匯」24個單位的買賣完全合法合情合理，交易有根據，有關買家與恒地無關係。

政府發言人表示，剛得悉恒基的決定，政府會小心考慮如何平衡會否影響現正進行中的調查，以及透明度問題，然後作適當的回應。

「天匯」事件仍未平息，有立法會議員要求恒地公開該公司與政府就有關事件的書信往來，另外，又有消息指，政府已向恒地發出第8封查詢文件。恒地發言人澄清，並無接獲政府對「天匯」的第8封文件。他解釋指，公司於本周一主動聯絡政府，諮詢政府公開有關書信內容的意見，並於昨日收到政府的回覆，故此，該信件並非第8封查詢文件。

恒地昨晚再發聲明指，由於去年中國及亞洲經濟興旺，本港作為國際金融中心，豪宅價格上升屬正常現象。而豪宅價格的升跌，完全視市場的供應情況，絕不是數伙交易便可左右市場，市場的運作是有自己的規律。

聲明指，「天匯」24個單位的交易，是簡單的商業買賣，合法合情合理，並非什麼特別事情。恒地希望在政府調查後，事情能水落石出，真相大白。24個單位的買家，為24間有限公司，支付訂金/加訂港幣約3.6億元的每一毫一仙，都是真金白銀，有根有據，與恒地無關係。聲明又指，在該24個單位買賣之前，該公司與買家從無生意合作，從無夥伴關係，該買賣純粹為賣方及買方的關係。

恒地又指，根據標準合約，過期罰息的息率是優惠利率加兩厘，亦即是年息七厘。就此，恒基地產根據合約收取四伙延期交易單位合共1140萬元過期利息。對於沒收訂金，恒地指，政府的標準合約對殺訂有明文規定，可沒收樓價的5%。恒地據此沒收20個未成交單位已付訂金的總額，即1.33億元。

聲明又提到，對於《壹週刊》的有關報道，如「有成交期，唔殺訂，有價講」、「度身訂做」等，恒地認為完全與事實不符，該公司已兩度向該周刊發出律師信，並保留一切追究權利。

## 華懋：對聾歌信山地感興趣

樓市大放熱風，發展商積極勾地，下月拍賣的聾歌信山地皮，成為發展商爭搶對象，多個發展商已先後開腔感興趣，近年賣地場表現極度進取的華懋，亦表明有興趣競投。

下月拍賣的聾歌信山地皮為罕有豪宅地段，早已成發展商謀奪對象，連帶上次就何文田地王一度與長實及新地較量的華懋集團，其售樓部總經理吳崇武亦開腔表示感興趣，有意參與競投。

對規管賣樓的九招十二式看法，吳崇武稱會跟足地產建設商會的指引，明言倘開賣現樓貨尾彈性必大減，發展商在措施底下賣樓要採投石問路策略，日後開盤要多做工夫，加上銷售時間較長，直接令一手消化量同步下跌，預料下半年樓市會平穩發展。

## 新地 長實 恒地吼實兩地

受何文田天價地王刺激，最近開賣的奧運站新盤大收旺場，為豪宅前景注入強心針，鑑於剛勾出拍賣的兩幅九龍區住宅地皮，具備塑造為豪宅新盤的條件，發展商對該兩幅地皮興趣亦濃，新地(00016)、長實(00001)及恒地(00012)均表示，公司將積極研究參與競投地皮。

恒地發展部總經理黃浩明表示，該兩幅地皮並非由集團勾出，但會積極研究是否參與競投。

### 料5次賣地進賬316億

另外，信置(00083)及嘉華(00173)發言人均表

示，該兩幅地皮並非由集團勾出。

事實上，政府為樓市降溫，不斷推出土地供應，勢令本財政年度賣地收益水漲船高。繼東涌及粉嶺地皮分別以34.2億及13.3億元售出後，何文田豪宅地王上月以109億元高價售出，政府庫房即時進帳156.5億元，倘本月主動拍賣的山頂聾歌信山地皮，一如測量師預期以100億元售出，連同剛勾出拍賣的2幅地皮估值逾60億元，政府5次賣地進賬已逾316億元，距離年初目標341億元只差8%。